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Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й  С Т А Н Д А Р Т

Государственная система обеспечения 
едиистаа измерений

ВАТТМЕТРЫ СВЧ МАЛОЙ МОЩНОСТИ И ИХ 
ПЕРВИЧНЫЕ ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАТЕЛИ 

ДИАПАЗОНА ЧАСТОТ 0,03—78.33 ГГц. 
Методы и средства поверки

State system for ensuring the uniformity 
of measurements.

Low power SHF wattmeters arid their primary 
measuring transformers of frequency 

range 0.03-78.33 GHz.
Verification means am! methods.
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ГОСТ 15129—69

Постановлением Государственного комитета СССР по стандартам от 30 июня 
198С г. N2 3271 срок введения установлен

с 01.01 1982 г.

Настоящий стандарт распространяется на волноводные ватт­
метры СВЧ малой мощности в диапазоне частот 2.59—78,33 ГГц 
и коаксиальные в диапазоне частот 0.03— 18 ГГц, предназначен­
ные для определения среднего значения непрерывных и импуль- 
сно-модуляропанных колебании уровня мощности 10_S— Ю-2 'В т , 
классов точности 4. 6, 10, 15. 25. изготовляемые по ГОСТ 13605— 75, 
а также на их выносные первичные измерительные преобразовате­
ли (далее — преобразователи) по ГОСТ 13606—68, н устанавлива­
ет методы и средства их первичной и периодической поверок.

1. ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки следует выполнять следующие 
операции:

внешний осмотр (п. 4 .1 );
опробование (п. 4 .2 );
определение метрологических параметров (и. 4 .3);
определение коэффициента стоячей волны К щ и  на входе 

ваттметра поглощаемой мощности или преобразователя погло­
щаемой мощности (п. 4.3.1);
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Стр. 2 ГОСТ 8.3*2—80

определение модуля эффективного коэффициента отражения 
\Г, 1 на выходе ваттметра проходящей мощности или преобра­
зователя проходящей мощности (п. 4.3.2);

определение основной погрешности и частотных коэффнциен- 
тов ваттметра или преобразователя (п. 4.3.3).

2. СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2 1 При проведении поверки следует применять средства по­
верки. указанные в табл. 1.

Та блица  1

Наиютювемпс cjxxcre
поверки Тип Нормативно-т»киичес*ие *арттт|1ИС1 И*и

Высокочастотные ГА-107 Диапазон частот 0.012—0,4 ГГц;
генераторы сигналов нестабильность частоты 150-10~* за 15 мин; 

мощность выхода 1 мкВ—1 В
Г4-76Л Диапазон частот 0.4 —1.2 ГГц: 

нестабильность частоты 1 -1 0 -4 за 15 мин; 
мощность выхода 10 '5—5-!0~4 Вт

Г4-78 Диапазон частот 1,16— 1,78 ГГц; 
нестабильность частоты М О -4 за 15 мин; 
мощность выхода 10 ,5— 10 4 Вт

Г4-79 Диапазон частот 1,78—2,56 ГГц; 
нестабильность частоты 1 -10-4 за 15 мин; 
мощность выхода I 0 - |5--10~4 Вт

Г4-80 Диапазон частот 2.56—4,0 ГГц; 
нестабильность частоты М О -4 за 15 мин; 
мощность выхода Ю -и— 10-4 Вт

Г4-81 Диапазон частот 4,0 -5.6 ГГц; 
нестабильность частоты 2 1 0 -4  за 15 мня; 
мощность выхода ю - 1*—10—* Вт

Г4 82 Диапазон частот 5,6—7 5  ГГц; 
нестабильность частоты 1,5-Ю -4 за 15 мин: 
мощность выхода 1 0 -|а— 10-1 Вт

Высокочастотные Г4-111 Диапазон частот 6.0—18.0 ГГц.
генераторы сигналов нестабильность частоты 10-10—* за 15 мни; 

мощиость выхода 7.20 и |0 мВт
Г4-114 Диапазон частот 16.65 -25.86 ГГц; 

нестабильность частоты М О -4 за 15 мни; 
мощность выхода но менее 5 мВт

Г4-115 Диапазон частот 25.86 -37.5 ГГи: 
нестабильность частоты 1 • 10—4 за 15 мкн. 
мощность выхода нс иснсс 5 мВт

Г4-105 Диапазон частот 36.14—52.63 ГГц; 
нестабильность частоты 10 МГц за 10 мня; 
мощность выхода не менее 4 мВт

Г4-104 Диапазон частот 52,63 78,95 ГГа: 
нестабильность частоты 0,01 ГГц за 10 мин; 
мощность выхода нс меисс 4 мВт

Волноводные пася- ДЗ-29 Диапазон частот 2.59—3.94 ГГц;
ризакиоиные зттсню- пределы измерения 0 —80 дБ: 

погрешность 0,01-0.004 Л, дБагоры
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Продолжение табл. I

Наиигибяяиии с р е з о в
кокерам

Развяэыззюшие
аттенюаторы

Коаксиальные
аттешоаторы

Волноводные
вентили

Коаксиальные
вентили

Поляризационные 
измерители полных 
сопротивлении

Чип НормииЛии-ь-'личтеки* \>рактрристи>;и

ДЗ-28

ДЗ-27

ДЗ-32А

ДЗ-ЗЗА

ДЗ-34А

ДЗ-35А

ДЗ-36А

Д5-15

Диапазон частот 3.94—5,64 ГГц; 
пределы измерения 0 —60 дБ; 
погрешность 0.01—0.004 А. дБ

Диапазон частот 5,64—8.24 ГГц; 
пределы измерения 0—60 дБ; 
погрешность 0.01—0.004 Л. дБ

Диапазон частот 6.85—9.93 ГГц; преде­
лы измерения 0—70 дБ; погрешность 
0.01-0.006 Л. дБ

Диапазон частот 8,24— 12.05 ГГц; преде­
лы измерения 0 —70 дБ; погрешность 
0.01-0.006 дБ

Диапазон частот 12.05— 17.44 ГГц; пре­
делы измерения 0—70 дБ; погрешность
0.0! —0,006 А, дБ

Диапазон частот 17,44—25.86 ГГц; пре­
делы намерения 0 —70 дБ; погрешность
0.01 -0.005 А. дБ

Диапазон частот 25.86—37,5 ГГц; пре­
делы измерения 0 —70 дБ; погрешность
0.11 +0,01 (А20), дБ

Диапазон частот 36.14—52.63 ГГц; пре­
делы измерения 0.5—40 дБ; * 1,1;

Д5-36
noi реши ость ±0,25 дБ 

Диапазон частот 52.63—78,9 ГГц; пре­
делы измерения 0 - 5 0  дБ; KCT(/*» U ;

Д5-17
Д5-18

Э6-38 
Э6-40 
Э6-42 
Э6 43 
Э6 41 
Э6-45 
Э6-46

погрешность ±0.25 дБ 
Диапазон частот 15—3.0 ГГц;
Диапазон частот 3.0—7,0 ГГц; погреш­

ность х> 0,! %
Диапазоны частот:

2.50 3,94 ГГц 
3.94—5,64 ГГц 
5 64—8.24 ГГц 
6.85—9.93 ГГц 
8.21 —12.06 ГГц 
12.05— 17.4 4 ГГц 
17.41-25.86 ГГц 

К , , ,  < l * t

Э ".-!
30.2Ч
ЭО-ЗЗ
Э6-ЗГ»

Диапазоны частот:
0 .0 -1 .2  ГГц 
0 9 - 1 .8  ГГц 
'.3—4.0 ГГи 
4,0 7.0 ГГп 

П », д« »ы inveec- шя 
* < . ,  1.03-2.0. 

фазы О- Ш Р
РоТрсРЖОсг. измпення , —4%;

фазы 4— 10%
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Продолжение табл. /

Наимсмва»и« срехств 
коверки

Волноводные
измерительные
лишен

Коаксиальные
измерительные
ЛЯЛИН

РЗ-40 
РЗ-41 
РЗ-42 
РЗ-44 
РЗ-45 
РЗ-46 
Р 1 -21

PI-27

Р 1-2(5

Р1-20

PM9/J

Р1-29

РМ ЗЛ

PI-30

PI-12A

Р ! 31

P1-2S

P1-I7

PI-3

Нормативно-тонические ларакп'рнститн

диапазоны частот:
8J24—12.06 ГГц 
6 ,83-9 .93  ГГц 
5.64-8.24 
3 .94-5 .64  ГГц 
3.2 4,8 ГГц 
2.59- 3.94 ГГа

Диапазон частот 6,85—9.93 ГГц;
К "  v  <1.02;
погрешность <4%

Диапазон частот 6.85—9.93 ГГц;
К  с , и  <1.03; 
погрешность <6%
Диапазон частот 8.24— 12.05 ГГц;

К  „ , .< 1 .0 3 ;  
погрешность <6%

Диапазон частот 8.24— 12.05 ГГц;
K t tV< 1.02 ;
погрешность <4%

Диапазон частот 11,55—16.66 ГГц;
К , ,  г <1.02;
погрешность <4%

Диапазон частот 12,05—17,44 ГГц;

погрешность <6%
Диапазон частот 17,44— 25.86 ГГц;

А <т ,..<1,02;
погрешность <4%

Диапазон частот 17.44—25,86 ГГц;
К  <т {/<1.03; 
погрешность <6%

Диапазон частот 25,86—37,5 ГГц;
АС С1 у <1.02; 
погрешность <4%

Диапазон частот 25,86—375 ГГц;
Л'rr w-cl.03;
погрешность <6%

Диапазон частот 1,0—3,0 ГГц;
Л'сг I/- I .» » .

непостоянство связи зонда с полем ли­
нии 2Ч>

Диапазон частот 0 5 —3,0 ГГц;
А с  6'о .» ? ;
погрешность <6%

Диапазон частот 2 5 —10,35 ГГц 
А 'с 1/=1.06.
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Продолжение табл. 1

HazvciioujM ic I'pt-n'ta
1||Я>.-|11.И

Панорамные (вол­
новодные) измерите­
ля коэффициента 
стоячей полны

Панорамные 
(коаксиальные) 
измерители 
козффшшента 
стоячей волны

Подвижные корот- 
козамикатели из ком­
плекта измеритель­
ных линий

Тип Нормативно-технически х е и л т  ригтнпи

непостоянство связи зоила с полем ли­
нии 2%

PJ-22 Диапазон частот 1.0 —7.S ГГц,
К „  г <1.020 до 2 ГГц;
А'ст и  <1.025 до 5,5 ГГц;
К „  u < J,W 0  До 7.5 ГГц;

РI -34

Р2 40
P2-4I
Р2-42
Р2-43
Р2-44
Р2-45
Р2-56
Р2-57
Р2-58
Р2-59
Р2-60
Р2-6'
Р2 67
Р2-Й5

Р2-52
Р2-66

погрешность <6%
Диапазон частот 2.0— 18.0 ГГи,

К , ,  у -  1.07 до 10 ГГц;
К с , { -1 ,1  до 18 ГГц; 
непостоянство связи 3%

Пределы измерении Ki t  ( 1,05—2,00 
Погрешность 5Ъ К  
Диапазоны частот- 

2.50-3.94 ГГц
3 .2 - 4.6 ГГц 
3.94 -5.64 ГГц
5.64- 8.24 ГГц 
G.85—9.93 ГГц 
8.24 12.05 ГГц 
2 5 9 -3 .9 4  ГГц
3.2— 4.8 ГГц 
3.94—5,64 ГГц
5 .6 4 -  8.24 ГГи 
6 .85-9.93 ГГц 
8.24-12,05 ГГц

12.05-17.44 ГГц 
25.86—37,5 ГГц 

Погрешность 5% К + 2  
Диапазоны частот:

1 1 5 5 -1 6 ,6  ГГц 
17.44—25.86 ГГц 

Пределы намерения

Р2-47
P2-SO
Р2-52
Р2-53
Р2-54

Р1-27 
НКП-8 

Р 1-28 Н КП-7 
Р1-29 ИКП-5 
Р1-30 НКП-4 
Р1-31 нкп-з

1.05—2.00 
погрешность 5% А' 

Диапазоны частот: 
0 .02-1 .25  ГГц
1 .0 -  4.0 ГГи 
1.07-2.14 ГГц
2.0- -1.0 ГГц
4 . 0 -  12.05 ГГц 

Диапазоны частот:

6 .85-9 .93  ГГц
8.24 -12.05 ГГц 
12.С6—17.44 ГГц 
17,44—25.86 ГГц 
25,86-37.5 ГГц
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Продолжение г ой*, t

Hihmciioiuiiu#
ll('U«f>KK 'lo p u jiu u iio -icx a H itcu ie  i»|>«i:upncTimi

Элсктрокко-счетиый 
частотомер

Преобразователь
частоты

Электронно-счет­
ный универсальный 
частотомер

Резонансные
частотомеры

Цифровой универ­
сальный вольтметр

Индикатор 
Потенциометр по­

стоянного тона 
Измеритель отно­

шения напряжений

Термкстормые
мости

43-36 с 
блоками 
Я34-42. 
Я34-43 
45-13

43-54 
С блоком 

Я34-32 
С блоком 

Я34-42 
С блоком 

Я 34-43 
С блоком 
Я34-72 

С преобра­
зователем 
45-13 н

6.ТОКОМ 
Я34-72 
42-37 А

42-25

42-36 А

ВСТ-01<90

BCT-09I-*

В7-18

М-95 А 
Р—345

BS—6

М4-3

МЗ-22

МТ-3

Диапазон частот 0.1— 10 ГГц; 
нестабильность частоты генератора 5-10-*'

Диапазон частот 1О--70ГГц

Диапазон частот; 

0 .1 -1 0 0  МГц 

1—5  ГГц 

4 - 1 2  ГГц 

0 .3 - 7  ГГц

Ю 70 ГГц
Диапазон частот 7.7— 10,7 ГГц; 

погрешность Н е более 2:0,05%
Диапазон частот 36,14—52.63 ГГц; 

погрешность 0. 1 %
Диапазон частот 5.5—7,7 ГГц; 

погрешность не болео ±0.06%
Диапазон частот 37,5—31.4 ГГц; 

погрешность не более 2 5 -  1Q-*
Диапазон частот 31.6—25 ГГц; 

погрешность не более ± 5 - ! 0 - ‘
Пределы измерения 10 мкВ—1000 В; 

ток 1 мкА—10 мА; 
погрешность 0,05—0.02%

Погрешность 1%
Верхний предел измерения 2.121 В; 

класс точности 0.001
0.15—20.1 и 10 кГц (фиксирование- 

значение);

К ешность:
% — в пределах измерения I— 10 

2.5% » » 10—1000.
4% > > 1000-3160;
6% > » 3160— 10000

Пределы измерения 5—7500 мкВт; 
погрешность 1.5%

Пределы измерения 6—6000 мкВт; 
погрешность 1.2 %

Пределы измерения 10—10000 мкВт; 
погрешность 0.5%
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Продолжение табл. I

ИОНИИ»", c p r i c r t i  
п о о е ?* .и Тм<- H i j  м ^ т*м н о -те х и и ч е с » и с  х а р а к т е р м о н а и

Волноводные о Погрешность:
разиоиые средства не Gaiee 1,2% — для 1-го разряда; 2,5*Ь—
измерений мощности 
СВЧ

Первичные нзмери-

для 2 го разряда

Пределы намерении 10—а—10 * Вт;
тельные прсобраяовя- диапазоны частот:
тсли ппглощаемо/1 М5-40 5.64-8,24 1 Ги
мощности MS-41 6 8 5 -9 ,93  ГГи

MS-42 3.24-12.05 ГГц
MS-43. 11,95— 17,41 ГГц
M5-44 26,86-37,5 ГГи
MS-45 37,5 -53.6 ГГц

Пср!Я1'1!!ЬШ II3VC- Пределы измерения 10 -* 1 Вп
ритслъиый прсобра-ю- 
вате.ть ваттметра 
МЗ-Бб

диапазон частот 17,44—37.5 ГГи

Первичные И ЗМ е- Пределы намерения 10-*—1 0 -’  Вт;
рктедьпые преобразо- диапазоны частот:
ватсли проходящей M l-4 2.50—.1.01 ГГц
мощности M l-5 3,01 -5.64 ГГц

Ml 6 5.61—8.2-* ГГц
M l-7 6.85 -9.93 ГГц
Ml -8 8.24—12,05 ГГц
M l-9 П.95- -17.44 ГГ-1
M l-10 17 .4J-25.86 ГГи
MI-11 25.86-37.5 ГГц

Ваттметры О О '-Д о . M3-55 Пределы измерения 10“' —1 В7 ;
шаемой мощности

MI-25

!

диапазон частот 16,7—37,5 ГГи

Коаксиальные об­
разцовые ергдгтвз па- 
мереиий мощности 
СВЧ:

Уронечь кошнгсги 2 20 мВт; 
диапазоны частот:

37.3-53.6 ГГц 
53 6 -  78,33 ГГи; 

погрешность 1*8

Первичный измери- Последы намерений 10—4— 1 Вт;
тельный преобразова- диапазон частот 0—17.85 ГГц.
тель ваттметра МЗ-54 оое.'чмнвости 0,5—2,5%

Псрзпчние цгчери- Значение коэффициента преобразования
тсльнне ппеобраэова- п ярелетзх 6 - 1 8 :  |/'-! не более 0.03; 

погрешность не Солее 2.5 СЬ;тела проходящей
мощности

Я2М-21
jit  'Пакты частот:

'\П -5 5 ГГц
Я2М-22 5.5 -10.0 ГГц
Я2М-24 : .о—з.о г г>
Я2М-24 0,15—1.0 ГГ»

3  з « .  #» л
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Продолжение табл. 1

Илккгиоплше средстп 
IWttpuH Тип Норк-шяио-технически* Х1раиср*сгикк

Первичный изме­
рительный преобраэо-

М5-88

рагедь
Ваттметр МЗ-54 Диапазон частот 0 —17,66 ГГи; 

пределы намерения И)—4 — 1 Вт 
погрешность:

<Х5—2.5% — для !-го разряд»; 
0,8—*% — для 2-го разряда 

Диапазон частот 150--1000 МГц;Образцовые уста- УПИМ-4А
новкн для поверки погрешность поверки при Kt ry ;
малой мощности из- поверяемого прибора нс более 1,6. в трак-
мертелей тс с волновым сопротивлением 75 Ом — 

не более !%
УПИМ-5 Диапазон частот 150- 3000 МГц; 

погрешность поверки при K c l U  поверяе­
мого прибора не более 1.6; с волноеым 
сопротивлением 75 Ом -н е  более 1,5%, 
н 7ракте с волновым сопротивлением 
50 Ом — не более 2.5%

П р и м е ч а н и е .  Допускается применять другие приборы, иисюшие норми­
руемые метрологические характеристики, аналогичные указанн а о табл. I, 
» том числе я на отдельных участках их частотного или динамического диапа­
зона.

2.2. При определении модуля эффективного коэффициента от­
ражения ‘Г , J или коэффициента стоячей волны напряжения 
K<iu ваттметра либо преобразователя применяют средства из­
мерений, имеющие погрешность для ваттметров классов точно­
сти 4, 6, 10 — не более 4% , классов точности 15, 25 — не более 6% .

П р и м е ч а н и е .  В технически обоснованных случаях для ваттметров клас- 
сов тонкости I и 6 допускается применять средства измерения /Cc, t. с по­
грешностью 7 %.

2.3. При поверке ваттметров или преобразователем применя­
ют поверочные установки и образцовые ваттметры, позволяющие 
определить действительное значение мощности, рассеиваемой в 
поверяемом ваттметре поглощаемой мощности или приемном пре­
образователе поглощаемой мощности, а также падающей или 
проходящей через выход поверяемого ваттметра проходящей 
мощности с погрешностью, не превышающей V» наибольшей до­
пускаемой погрешности поверяемых приборов. В  технически обо­
снованных случаях допускается применять поверочные установ­
ки и образцовые ваттметры, погрешность которых нс превышает 
'Ji наибольшей допускаемой погрешности поверяемых приборов.
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3. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

3.1. При проведении поверки следует соблюдать нормальные 
условия в соответствии с ГОСТ 22261—76 в нормативно-техни­
ческой документации (далее — НТД) «а ваттметр или преобра­
зователь конкретного типа.

3.2. Ваттметры и преобразователи, представленные на по­
верку. должны быть полностью укомплектованы.

3.3. При работе с поверяемыми средствами измерений необ­
ходимо соблюдать требования, указанные в технической доку­
ментации, утвержденной в установленном порядке.

4. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1. В н е ш н и й  о с м о т р
4.1.1. При внешнем осмотре проверяют отсутствие механиче­

ских повреждений, исправность фланцев и коаксиальных разъе­
мов. возможность установки на нуль электроизмерительных при­
боров при помощи луль-коррехторов при выключенном литании 
и четкость фиксации переключателей.

4.1.2. Размеры коаксиальных разъемов СВЧ и волноводных 
фланцев должны соответствовать ГОСТ 13317—80. Полярные 
фланны и разъемы рабочих и образцовых средств измерений 
должны быть совместимыми.

4.2. О п р о б о в а л  не
При опробовании проверяют возможность электрической ус­

тановки стрелочного и цифрового указателей на нулевую отмет­
ку шкалы и автоматическое переключение пределов измерения.

Для приборов с режимом работы «Калибровка» проверяют 
возможность установки нормального калибровочного сигнала на 
всех пределах измерения, на которых предусмотрена калибровка.

Опробование проводят на любой частоте рабочего диапазона, 
на всех пределах измерения с каждым из выносных или встро­
енных преобразователей.

4.3. О п р е д е л е н и е  м е т р о л о г и ч е с к и х  п а р а м е т ­
р о в

Метрологические параметры следует определять на частотах, 
указанных в ГОСТ 13605—75. Частота колебаний генератора СВЧ 
должна быть установлена с погрешностью, не превышающей зна­
чения на 0,1% . Методика поверки на частотах ниже 150 МГц ус­
тановлена в НТД на ваттметр или преобразователь конкретно­
го типа.

4.3.1. Коэффициент стоячей волны Кы>  на входе ваттмет­
ра поглощаемой мощности или преобразователя поглощаемой 
мощности определяют у каждого преобразователя, входяшего в

3*
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комплект ваттметра, п соответствии с  НТД на ваттметр или пре­
образователь конкретного типа по схеме, приведенной на черт. 1.

В  качестве частотомера допускается применять встроенный, 
частотомер генератора сигналов.

I — генератор СВЧ; 2 — частотомер; 3 — развя 
зыаяюшнА аттенюатор или ферритовый вентиль: 
4 _  измерительная линия или панорамный изме­
ритель /С,т1? ; 5—индикатор измерителя К С1Г;
6 — поверяемый ваттметр или преобразователь 
ваттметра поглощаемой мощности; 7 — измери­

тельный блок аапмелра
Черт. I

Полученные значения Д'«у ваттметра на каждой частоте не 
должны превышать допускаемых значений, указанных в НТД на 
ваттметр или преобразопатель конкретного типа.

4.3.2. Определение модуля эффективного коэффициента от­
ражения | Г , | на выходе ваттметра проходящей мощности или 
преобразователя проходящей мощности

4.3.2.1. Определение )Г»| проводят одним из методов, при­
веденных ниже.

Метод 1
Определение |Г, | по схеме, указанной на черт. 2, проводят 

следующим образом. Последовательно, через 0,05 -0,00 ).8 ( ? .£ - -  
длина волны в волноводе) в пределах от 0 до 0,6 Xg изменяют 
фазу его коэффициента отражения на 18—20°, при этом каждый 
раз зонд измерительной линии помещают в максимуме стоячей 
волны. Регулированием аттенюатора на входе измерительной ли­
нии добиваются того, чтобы изменения показаний измерительной 
линии не были более ± 2 0 % . При каждом положении коротко- 
замыкателя определяют отношение показаний измерительного 
блока »атпме1ра к показаниям индикатора измерительной линии.

|Г, | для ваттметра, отградуированного в значениях падаю­
щей мощности, определяют но формуле

1 л И гл ( »

где «,П1, и On»jn соответственно моюшмальное и минимальное 
показания поверяемого ваттметра ялк преобра­
зователя;
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|/'и/— модуль :*фф акта иного отражения на входе ко- 
роткозамыкателя.

\Т, | для ваттметра, отградуированного в значениях проходя­
щей мощности, определяют по формуле

где <хс — показания ваттметра при подключении к его выходу 
согласованной нагрузки.

/ — генератор СВЧ; 2  — частотомер; 3 — 
развязывающий аттенюатор или вентиль; 
■} — регулируемый аттенюатор; .5 -  поверя- 
гмый ваттметр проходящей мощности; 6 -  
и.пкрительный блок ваттметра; 7 — измери­
тельная линия. Л — индикатор измеритель­
ной линии, 9 — поюижмой короткозамыка-

Метод применяют для определения |/\ | ваттметров прохо­
дящей мощности, состоящих из направленного ответвителя, ори­
ентированного на падающую мощность, и ваттметра поглощае­
мой мощности в боковом плече. Измерения проводят по схеме, 
указанной на черт. 3.

На входе поверяемого ваттметра подключают короткозамыка- 
тсль. на выходе — измерительную линию и устанавливают такой 
уровень мощности на входе измерительной линии, чтобы показа­
ния поверяемого ваттметра были не менее 500 мкВт. Затем ко 
входу ваттметра подключают нагрузку с регулируемыми модулем 
и фазой ка5крфициента отражения, в качестве которой притеняют 
подвижный короткозамыкатель с регулируемым аттенюатором или 
регулируемую неоднородность с согласованной нагрузкой. После­
довательным регулированием подвижного корогкозамыкателя с 
регулируемым аттенюатором добиваются такого их расположе­
ния. при котором включение и выключение сигнала на входе из­
мерительной линии не вызывают изменения показаний ваттметра 
более чем на 0,02%  его показании при полностью открытом ре­
гулируемом аттенюаторе. Затем измерительной линией опреде­
ляют К п г  выхода поверяемого ваттметра и рассчитывают |/\ | 
по формуле

(2)

Черт. 2

Метод 2
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О )

/ — генератор СВЧ; 2 — частотомер; 3 — 
развязывающий аттенюатор или вентиль: 
4  — измерительная линии; 5 — индикатор 
измерительной линии; б  — направленный 
ответвитель ваттметра проходящей мощно­
сти; 7 — измерительный блок ваттметра; 
8  — регулируемый аттенюатор. 9 —  подвиж-

Для определения |Г, | коаксиальных ваттметров допускается 
использовать волководные короткозамыкателн и аттенюаторы с 
применением коаксиально-волноводного перехода.

4.3.2.2. Значения \ГЛ | не должны превышать допускаемых 
значений, установленных в НТД л а поверяемый заттметр или 
преобразователь конкретного типа.

4.3.3. Определение основной погрешности и частотных коэф­
фициентов ваттметра или преобразователя проводят методом не­
посредственного сличения или сличением при помощи компара­
тора с образцовым ваттметром по схемам, приведенным на 
черт. 4—7.

Поверку ваттметров и преобразователей по схемам, приведен­
ным на черт. 4 и б, проводят в последовательности, приведен­
ной ниже:

устанавливают нулевые показания поверяемого и образцового 
ваттметров;

подают мощность СВЧ;
одновременно снимают показания образцовою Р0^  и прове­

ряемого Р паа ваттметров;
снимают мощность СВЧ;

ния и среднее арифметическое значение этой величины.
Число наблюдений должно быть достаточным для того, чтобы 

предельная случайная погрешность поверки не превышала 0,3% 
класса точности или допускаемой погрешности прибора, но не 
менее трех.

л ный короткозамыкатель 

Черт. 3

вычисляют отношение результат каждого иаблюде-
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Затем вычисляют значение частотных коэффициентов К„ и 
А» . Определение терминов приведено в справочном приложе­
нии 4.

Поверку ваттметров но схемам, указанным на черт. 5 и 7, про­
водят в последовательности, изложенной ниже:

на выходе компаратора подключают образцовый ваттметр и 
устанавливают нулевые показания этих приборов;

подают мощность СВЧ;
снимают одновременно показания компаратора Р'н и образ­

цового ваттметра Я о0р;
заменив образцовый ваттметр на поверяемый, повторяют ука­

занные операции, при этом снимают одновременно показания 
компаратора Р ” и поверяемого ваттметра Я,,*, .

Затем по формулам (9) — (16 ); (21) — (23) вычисляют значения 
частотных коэффициентов К *  и Л, .

Показания значений мощности Яч' и Як' не должны отличать­
ся более чем на 20% .

4.3.3.1. Поверку ваттметра или преобразователя поглощаемой 
мощности по образцовому ваттметру проходящей мощности про­
водят по схеме, указанной на черт. 4. Вычисляют значения час­
тотных коэффициентов К л и К ,  в зависимости от способа гра­
дуировки образцового ваттметра и поверяемого ваттметра или 
преобразователя по формулам (4) — (8).

Образцовый ваттметр отградуирован в значениях падающей 
мощности:

поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях лата­
ющей мощности

поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях по­
глощаемой мощности

вержмый ваттметр
Черт. 4

(5)

( 6 )
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Образцовый ваттметр отградуирован в значениях проходящей 
мощности:

поверяемый ваттметр пли преобразователь в значениях пада­
ющей мощности

I/ Ро .
к * =  — р —  • (7)

" я  Р
поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях по­

глощаемой мощности

(3 )

где Р и„  - показания поверяемого ваттметра или преобразова­
теля без учета частотного коэффициента;

Р[Ар — результат измерения с учетом частотного коэффици­
ента;

ТСстг; — коэффициент стоячей волны на входе поверяемого 
ваттметра или преобразователя.

Результаты поверки заносят в протокол, форма которого 
приведена в обязательном приложении 1.

4 .3 .32. Поверку ваттметра или преобразователя поглощаемой 
мощности по образцовому ваттметру поглощаемой мощности про­
водят сличением при помощи компаратора по схеме, приведенной 
на черт. 5. В качестве компаратора используют ваттметр прохо­
дящей мощности. Вычисляют значения частотных коэффициентов 
А'„ и /\, в зависимости от способа градуировки.

/ — генератор СВЧ; 2 — часто­
томер: — раз&язызаюишй ат­
тенюатор или Леррктопмй оси- 
тиль; 4 — компаратор; 5 — об- 
разиооым ваттметр поглощае­
мой мощности. 6 -  поверяемый 
ваттметр поглощаемой мощно­
сти или прообразован";» по- 
глотаемой мошностп; 7 — из* 

мерительный блок ваттметра
Черт 5

Результаты поверки заносят в протокол, форма которого при­
ведена в обязательном приложении 2.

Образцовый ваттметр отградуирован в значениях падающей 
мощности:

компаратор в значениях падающей мощности
Р*>,



ГОСТ 8.J92—80 Стр. 15

К а—
Ровр̂ ПО# N

( 10)

в значениях проходящей мощности
У  Р«П»Лп'>» 

Ро6р̂ «6Р (П )

У Р (Kill (12)

Образцовый ваттметр отградуирован в значениях 
■мой мощности:

компаратор в значениях падающей мощности

поглощае-

" "  W  *
(13)

и  Р no»̂ ll6p
P ^ h nty.N  • (И )

о значениях проходящей мощности
Р  ПЛ'Лчп(1

к , -

к -

Р « р »

Г о * , *

(15)

(16)

Л*6Р ; К —  определяют по формуле (6) для образцового 
н поверяемого ваттметра соответственно;

где Р и  и Р [’к — показания компаратора с учетом частотного 
коэффициента при подключении образцового и 
поверяемого ваттметров соответственно.

4.3.3.3. Поверку ваттметра или преобразователя проходящей 
•мощности по образцовому ваттметру поглощаемой мощности про­
водят непосредственным сличением по схеме, приведенной на 
'черт. G.

Значение частотных коэффициентов К н и К ,  в зависимости 
от способа градуировки поверяемого ваттметра или преобразо­
вателя н образцового ваттметра вычисляют по формулам (17) —
т -  г

Образцовый ваттметр отградуирован в значениях падающей 
мощности:
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поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях па­
дающей мощности

* « -  т г 1-  ■ (17>

в значениях проходящей мощности

(18>

/ —- генератор СВЧ; 2 — часто­
томер; 3 — развязывающий ат­
тенюатор или ферритовый вен­
тиль; 4 — поверяемый иривер; 
5 — образцовый ваттметр по­

глощаемой мощности
Черт, 6

Образцовый ваттметр отградуирован в значениях поглощае­
мой мощности:

поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях па­
дающей мощности

К -  ;  (19)
°о0р

поверяемый ваттметр или преобразователь -в значениях прохо­
дящей мощности

к , =  . <20>
Р »б1>

Результаты наблюдений заносят в протокол, форма которого 
приведена в обязательном приложении I.

4.3.3.4. Поверку ваттметра или преобразователя проходящей 
мощности по образцовому ваттметру проходящей мощности про­
водят при помощи компаратора по схеме, приведенной на черт. 7.

/—генератор СВЧ; 2 —часто­
томер; 9—аттенюатор или вен­
тиль; 4 — образцовый ваттметр 
проходящей мощности; б — по­
веряемый ваттметр; 6  — компа­

ратор

Черт. 7

В качестве компаратора используют ваттметр поглощаемой 
мощности.
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Значение частотных коэффициентов в зависимости от способа 
градуировки поверяемого ваттметра или преобразователя и об­
разцового ваттметра определяют по формулам (21) — (23).

Образцовый ваттметр отградуирован в значениях падающей 
мощности:

поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях па­
дающей мощности

К к - Р  по» .

W 1 '
(21 >

поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях прохо­
дящей мощности

к , —
Р  пот

p , vA ‘vi
(22)

образцовый ваттметр в значениях проходящей мощности 
поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях па­

дающей мощности
Рnnĥ K .
р  ' ^ м  ’

(23>

поверяемый ваттметр или преобразователь в значениях про­
ходящей мощности ,.

Р и6?м (24>

Результаты наблюдений заносят в протокол поверки, форма 
которого приведена в обязательном приложении 2.

4.3.3.5. Основную погрешность ваттметра или преобразовате­
ля в (/о) в процентах на каждом пределе измерения определяют 
на трех отметках шкалы, соответствующих значениям 0,3; 0.5; 
0,9 предела измерения (0,1; 0,5 и 0,9 — для цифровых ваттмет­
ров) одним из методов, данных в пп. 4 .3 .3 .1—4.3.3.4, на одной «з 
частот /о по формуле

» ( / « ) - (  - 0  ; (25>

где г|(/0) — значение частотного коэффициента на частоте fo, 
указанное в паспорте на прибор;

Р пов — показания измерительного блока поверяемого ват­
тметра или преобразователя;-

Р ^ р — показания измерительного блока образцового ваттмст- 
i ра с учетом частотного коэффициента ваттметра.
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Сигнал частоты /о, в частном случае, может быть сигналом 
постоянного тока (мощность замещения или мощность калиб­
ровки).

4.3.3.6. Основную погрешность на всех пределах измерения 
на частоте /о (при которой погрешность поверки минимальна) оп­
ределяют следующим образом:

на пределе измерения, на котором определяют частотные коэф­
фициенты, определяют основную погрешность 6(/о) по п. 4.3.3.5 на 
трех отметках шкалы к, l u m  — б**< б0<, бот и со случайной по­
грешностью результата измерения не более 0.2 класса точности по­
веряемого ваттметра или преобразователя. Определяют отклоне­
ние погрешности т на отметках шкалы к  и т  от значения погреш­
ности на отметке I по формулам:

Toik""̂ uik ®о/<

Ъ>т= ^от $„/. (26)

На той же частоте на другом пределе измерения определяют 
основную погрешность на отметке /— б,/ и вычисляют б,* и б,т  

по формулам:

6 ift= 6 ,/ — б,,*: (27 )

— б [/ т  Том-

Таким же образом определяют значение погрешностей на 
каждом (-м пределе измерения от 1-годо л-го:

т< &ik' - • • &пт > б ntr
4.3.3.7. определяют отклонение найденных значений погреш­

ности ifi*. т/я и ти  от соответствующих значений 60*, 6*/ и
по формулам:

Yu  -  $uk -б/*:

Т//=го/-в//; (28)

4.3.3.8. Частотный коэффициент определяют по пп. 4.3.3.1— 
4.3.3.4 на пределе измерения, выбранном для определения б0*. 
6 *  и 60,„ отметках шкалы, в которых погрешность поверки ми­
нимальна, и частотах // по п. 4.3.

Полученные значения частотных коэффициентов должны на­
ходиться в пределах допускаемых значений, указанных в паспор­
те на ваттметр или преобразователь конкретного типа.

4.3.3.9. Определяют отклонение T ( f j )  в процентах от изме­
ренного частотного коэффициента на частотах f  j  — ч' (fy) от
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значений ук&заййЬк й НТД на ваттметр или преобразо­
ватель конкретного типа по формуле

Т</У>=± • <29>

Правая часть формулы (29) берется со знаком минус для' 
ваттметров, у которых для определения мощности СВЧ показа­
ния измерительного блоха делят на значение ч (f  / ) (например 
М3—22) н со знаком плюс для ваттметров, у которых показания 
измерительного блока умножают на ч(/у)  например калибратор 
мощности с термисторным мостом).

4.3.3.10. Определяют основную погрешность ваттметра иля 
преобразователя во всем частотном и динамическом диапазонах 
как алгебраическую сумму значения основной погрешности на 
частоте и отклонений 7j*. щ ,  и т ( f у) по формулам:

b t k j -  6 (/ Л *  +  У1к + 1  (/у' "•
^ / y = 5 (/ o V + T « + i(/ y ) ; (3 0 )'

б о т + 7 / «  1-Т(/у>-

Ваттметр или преобразователь считают годным, если 
|б|<|б,:р|, где | 6г.р| — модуль предельного значения основной по­
грешности, рассчитанного аю формулам, приведенным в паспорте 
на ваттметр или преобразователь конкретного шпа для каждого 
/го предела измерения на каждой /-й частоте.

4.3.3.11. Для ваттметров с выносным преобразователем в тех­
нически обоснованных случаях допускается значения величин 
6(/с) и Ti определять для измерительного блока согласно ме­
тодике его поверки и значения 7 (/у) определять для преобразо­
вателя по настоящему стандарту.

Основную погрешность рассчитывают по формулам (30).
4.3.3.12. Преобразователь считают годным по результатам по­

верки, если значения частотного коэффициента определен­
ные по пп. 43 .3 .1—4.3.3.4 соответствуют норме, указанной в пас­
порте на преобразователь конкретного типа, и удовлетворяют 
условию

(31)

где ч"(Г/)- ч'(/у) — значения частотного коэффициента, указан­
ные в паспорте по результата* предадутся 
поперев ■ полменшя* з результат* данной 
Помпеи соответственен;
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Д * . — допускаемое значение погрешности частот- 
лого коэффициента, приведенное в НТД на 

преобразователь конкретного типа;
Д”в# — значение погрешности данной поверки.

4.3.3.13. Основная погрешность поверяемого ваттметра не дол­
жна превышать установленного допускаемого значения для ват­
тметра конкретного типа.

5. ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ НАБЛЮДЕНИЯ

5.1. Расчет погрешности поверки ваттметра или преобразова­
теля по схемам, приведенным на черт. 4 и 6, проводят по формуле

+ ТДр). (3 2 )
где Aj — предел допускаемой погрешности образцового ваттметра; 

Дед — случайная погрешность измерения, определяемая по 
формуле

/Я0Пп_) _  Г_^П£1]
/ у .р  J l B i X  \ Р рСр /

* / Pnon )
** I Р0<ip / i

(33)

где рл— коэффициент, зависящий от числа наблюдений п и оп­
ределяемый из ряда: 

л = 3 :  4; 5; 6; 8; 10; 15; 25;
М„ = 1 .0 ;  0,73; 0,58; 0,48; 0,37; 0,31; 0,22; 0,18;
Д3 — погрешность измерения h aan ( * обр ) ,  определяемая по фор­

муле

Д -1 — б/СстУ (3 4 )

где 6A'<T{/ — относительная погрешность нзмерепкя К,ти ,*
Др— погрешность рассогласования, определяемая по фор­

муле

|Др|-2|Га|-|/;|, (35)

где |Г, | — модуль эффективного коэффициента отражения на вы­
ходе ваттметра проходящей мощности, определяемый 
по п. 4.3.2;

!г п| — модуль коэффициента отражения ваттметра поглоща­
емой мощности, вычисляемый по формуле
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тде К а и  — коэффициент стоячей волны на входе ваттметра .пог­
лощаемой мощности;

7 — коэффициент, зависящий от отношения 
3A„

V л'й-лй-лЛ
и определяемый по табл. 2.

Т а б л и ц а  2

ЗДр

0 0 .5 1 2 3 4 8 20 оо

У 0 0 .1 7 0 .1 6 0 .6 7 0 .7 6 0 ,7 8 0 .8 8 0 .9 6 1 .0

5.2. Расчет погрешности поверки ваттметра или преобразова­
теля по схемам, указанным на черт. 5 и 7, проводят по формуле

л  ( ^ д ? т - д ;  + т Д Р> , (3 7 )
где Л,са— случайная погрешность определения отношения пока­

заний образцового ваттметра Р06р к показаниям ком­
паратора Р'ц , вычисляемое по формуле

где Мд и п — определяют по п. 5.1;
А*..— случайная погрешность определения отношения пока­

заний поверяемого ваттметра или преобразователя 
к показаниям компаратора, вычисляемая по формуле

где — предел допускаемой погрешности образцового ваттмет­
ра;

Дг— погрешность измерения Л,10в, йовр , h K , определяемая 
по формуле (34);

Ар— погрешность рассогласования, определяемая по форму­
ле (40) при поверке ваттметра или преобразователя по
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схеме, указанной на черт. 5. я по формуле (42) при по­
верке ваттметра по схеме, указанной на черт. 7.

Лр =  2|/\|(|Г*РИ / ' Н|), <40>

где |Г ,1 — модуль эффективного коэффициента отражения компа­
ратора;

|re il I — модуль коэффициента отражения образцового ват- 
метра, определяемый по формуле

Гобр!"" к
<'бр

ст U.ofip

( 4 I )

где/ССТ(/ввр — коэффициент стоячей волны образцового ваттмет­
ра;

\Га j — модуль коэффициента отражения поверяемого ват- 
метра или преобразователя, определяемый по фор­
муле (36);

у — коэффициент, зависящий от отношения 
___________ЗАр

V А(С„+Л;Г-1Ч а(+л2
и определяемый по табл. 3.

Т а б л и ц а  3

З А р

1 Л ?с.«+Л* 1 ' *  Л Г + Л !
0 I 2 3 4 8 20 оо

Y 0 0 ,2 5 0 ,4 9 0 .6 ! 0 .0 6 0  8 0 .9 2 J .0

Погрешность рассогласования Лр при поверке ваттметров по 
схеме, указанной на черт. 7, рассчитывают по формуле

\ -2 | / ;| < 1 Г 0л1.|М/'11|), (42 )

где]/- I — модуль коэффициента отражения компаратора; 
l '̂nop l — модуль эффективного коэффициента отражения об­

разцового ваттметра, определяемый по п. 4.3.2;
| Г ,|— модуль эффективного коэффициента отражения поверя­

емого ваттметра, определяемы! по п. 4.3.2.
5.3. Погрешность не должав превышать погрешности поверя­

емого ваттметра иля превбрвввввтедя.



ГОСТ 8,392—80 Crp. 23

6. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

6.1. Электротехнические изделия, «ходящие в состав средств 
поверки ваттметров и их преобразователен, должны соответст­
вовать требованиям ГОСТ 12.2.007.0—75.

6.2. Напряженность магнитного поля на рабочих местах и в 
местах нахождения персонала при проведении поверок ваттмет­
ров должна соответствовать установленной в ГОСТ 12.1 006 -76.

7. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7.1. На ваттметры СВЧ малок мощности и их первичные из­
мерительные преобразователи, удовлетворяющие требованиям на­
стоящего стандарта, выдают свидетельство о поверке. Результа­
ты поверки заносят в паспорт или свидетельство о поверке по 
форме, приведенной в обязательном приложении 3.

7.2 На ваттметры СВЧ малой мощности с выносными изме­
рительными преобразователями в свидетельстве о поверке или 
паспорте должны быть указаны типы и номера выносных изме­
рительных преобразователей, которые подвергались поверке.

7.3. Ваттметры СВЧ х»алой мощности и их первичные измери­
тельные преобразователи, не удовлетворяющие требованиям на­
стоящего стандарта, в обращение не допускаются и на них вы­
дают справку с указанием причин непригодности.
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ПРИЛОЖЕНИЕ t  
Обязательное

ФОРМА ПРОТОКОЛА ПОВЕРКИ 
ВАТТМЕТРА ПРОХОДЯЩЕЙ (ПОГЛОЩАЕМОЙ) 

МОЩНОСТИ ТИПА____________

Метод поверки: непосредственнее сличение с образцовым

ваттметром 7ипа_________________ .V?____________

Средствз измерений:

генератор СВЧ ______________________________

образцовый ваттметр _______________________

индикатор _________________________________

цифровой вольтметр________________________

ферритовый вентиль________________________

! - ----------------------- ГГц' А’ <т и »б*=---------------- : *ст и но» = -

Ном.р
1141&.1И)ДСИИ«

МоЩЯОСТВ. 0С||>»<1К/»0Г0
UuriuetfM Puflp. Bf

Мощность ooBf|ueuoro 
Himtefpa P ^ .  Br

Отношение

1

2

3

4

5

Средтiee значение

Вывод о пригодности 

Подпись поверителя .
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Обязательное

ФОРМА ПРОТОКОЛА nOBF.PKH 
ВАТТМЕТРА ПРОХОДЯЩЕЙ (ПОГЛОЩАЕМОЙ) 

МОЩНОСТИ ТИПА ___________

Метод поверки: сличение ops помощи компаратора с образцовым

вяттметром типа__________________.*&

Средства измерений:

генератор СВЧ_____________________ ________

частотомер_______________________________ _

компаратор ______________________________

образцовый ваттметр _____________________

ферритовый вентиль_____________________

цифровой вольтметр.____________________

/*"------------------ ^  С7 С обр =  — — —— > * c t  V ПО***

Ном»р
тб л ю х е *

мам

М еткость
«омеартторп

Рн. Вт

М еткость
<Лр»Тии»пги
0ьттм1'Грх

От*о«ое*ш< 
Г о б ? ' * *

М оячостъ 
ьомлхрхтши 

Р к . Вт

MtiUUUKTb 
совсрясмого 
tIJTTtcerpi 

Р . ВтПУЭВ’ р '

Отношение
Р Р по ь  к

\

2

3

4

5 Ср«днее змачег ие Зрсднсс знач ение

Вывод о пригодности 

Подпись госповерителя _
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3 
Обязательное

ФОРМА ПРОТОКОЛА ПОВЕРКИ
ВАТШЕТРА ИЛИ ПЕРВИЧНОГО ИЗМЕРИТЕЛЬНОГО ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯ 

ПРОХОДЯЩЕЙ (ПОГЛОЩАЕМОЙ)
МОЩНОСТИ ТИПА___________  M*________

1. г г* *<т Г <Г»>

Вывод о пригодности 

Подпись поверителя _

ПРИЛОЖЕНИЕ 4 
Спракочное

ПОЯСНЕНИЕ ТЕРМИНОВ. ПРИМЕНЯЕМЫХ В НАСТОЯЩЕМ СТАНДАРТЕ

Ваттметр СВЧ •- прибор для измерения мощности СВЧ. шкала которого 
отградуирована в единицах мощности.

Измерительный Слон ваттметра СВЧ — составная часть ваттметра с вы­
носным первичным измерительным преобразователем (ПИП), лредиазн;'четым 
для преобразования, усиления к индикации сигнала первичного измерительного 
преобразователя.

Частотный коэффициент ваттметра СВЧ — число, зависящее от частоты, 
на которое следует умножить или разделить показания измерительного блока
ваттметра СВЧ. ил;; ПИП для определения результата измерения мощности
СВЧ на этой частоте.

Калибровочный коэффициент ваттметра проходящей мощности (К * )  —
частотный коэффициент, определяемый относительно мощности СВЧ. пйдаю- 
шей на вход или выход ваттметра.

Коэффициент эффективности ваттметра или ПИП ( Ка ) — частотный ко­
эффициент, определяемый относительно мощности, поглощенной ваттметром. 
Для ге.ыопмх ваттметров м ПИП с замешенном или калибровкой (К ,) числен­
но равен отношению коэффициента преобразования на СВЧ — Кп^ — к коэф­

фициенту преобразования па постоянном токе или токе низкой частоты К и—.
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Эффективный ко»ффиии«нг отражения Г ,  ваттметра проходящей мощно­
сти — число, которое необходимо подставить и формулу.

Др—2|Л|| |Г»1 для расчета погрешности рассогласования при намерении 
мощности ваттметром проходящей мощности |Г„! — коэффициент отражения 
устройства, подключаемого к выходу ваттметра проходящей мощкосгн.
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